

湘股并购重组开新局

湖南日报全媒体记者 黄利飞

政策暖风频吹，资本市场并购重组持续升温。今年以来，A股并购事件高达2000多起，湘股是重要参与者。

企业竞合“大戏”开锣，或跨界并购、或产业整合、或借壳上市，市场翘首期待。专业人士表示，热潮涌动之下，资产增值、资源盘活、结构优化，产业转型升级新局颇有想象空间。

多只湘股上演并购“大戏”

连续8个交易日涨停板后，12月23日，湘股友阿股份打开涨停，报收7.45元/股。自12月11日复牌以来，该股股价涨幅累计超过100%。

股价一路狂飙的背后，是公司拟跨界收购半导体公司的大动作。根据其12月10日晚公布的预案，公司拟以发行股份及支付现金方式，向37名交易对方，收购深圳尚阳通科技股份有限公司100%股权，并募集配套资金。

几乎是同一时间，北交所个股五新隧装披露了重组方案细节：拟以“股权+现金”的方式，收购实控人旗下的五新重工和兴中科技两家企业。

记者发现，五新隧装这一并购重组，或将成为今年9月25日证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》（“并购六条”）后，北交所上市公司启动发行股份购买资产的首单项目。



2024年10月8日，深圳证券交易所。

新华社发

更早之前，金健米业发布公告，计划与控股股东湖南粮食集团实施资产置换。湖南粮食集团购买三家金健米业子公司100%的股权，并将其持有的湖南裕湘食品有限公司和中南粮油食品科学研究所的股份出售给金健米业。

另有岳阳林纸拟12.78亿元收购控股股东泰格林旗下骏泰科技100%股权；千金药业拟购买千金湘江药业、千金协力药业部分股权；鑫远股份或通过兰州黄河借壳上市等。

业内人士表示，伴随着政策红利的释放、市场生态的优化，A股市场并购潮或将延续，进一步促进企业发挥协同效应，助力经济转型升级。

综合分析，湘股中还有*ST有棵树、*ST恒立、*ST开元、张家界、ST加加等公司，或因股东结构发生变化，或已步入重整程序，展现出较大的重组可能空间。

产业链整合是重要主线

2015年前后，A股掀起互联网并购潮；2021年前后，科技并购潮席卷。每一次资本市场并购热潮的到来，都是产业转型升级、改换赛道的黄金时期，也诞生了不少巨头或新兴企业。

这次并购热潮，能否开启新旧交替的“大洗牌”时代？已经公告并购重组预案的湘股中，

友阿股份跨界并购，旨在切入新兴领域寻求企业“第二增长点”。金健米业的交易，旨在深化国有企业改革，解决同业竞争问题。千金药业收购的两家企业是其西药板块的重要组成部分，目的是进一步提高协同水平，增厚公司净利润。

在开源证券北交所研究中心总经理、分析师诸海滨看来，五新隧装拟收购的两家标的公司，均展现出良好的盈利能力和广阔的发展前景，与上市公司具有一定的产业协同性，具有“强链补链”的效果。

此轮并购大潮，包括湘股在内的并购案例，特色鲜明：产业链整合是重要主线；央企国企加速专业化整合；“硬科技”企业并购活跃，推动技术创新与资源整合等。

政策红利之下，从企业到市场，对企业并购重组大多抱有良好预期。无论是五新隧装公布预案后的强势涨停，还是友阿股份股价的“八连板”，充分展示了投资者拥抱变革的热情。

当然，火热背后“冷思考”不可或缺。有专家提出建议，上市公司切忌为了并购而并购，应注重战略协同、产业协作，以能否实现业务互补、资源共享、市场扩张等作为决策标准，并善于借助专业机构的力量进行尽职调查和估值分析，制定合理的定价策略，避免出现财务和估值风险。

平芜尽处是春山

黄炜信

金价暴涨、美联储降息、各金融机构纷纷调整利率、全球股市动荡……这一年，世界经济充满纷扰和挑战。

世界经济即将迈向新的一年。一系列政策和部署为A股平稳健康发展埋下伏笔。新“国九条”、“科创板八条”、“并购六条”、资本市场“1+N”……促进投融资协调发展、推动新质生产力发展成为中国资本市场今年深化改革的重心所在。

深化资本市场投融资综合改革，

打通中长期资金入市卡点堵点，增强资本市场制度的包容性、适应性。中央经济工作会议对资本市场作出重要部署，为资本市场改革发展指明了方向。

未来的增量，也是湖南“三高四新”美好蓝图重点着墨之处。资本市场是风向标，国外机构对中国资本市场的看好集中在人工智能等科技领域、新兴产业及消费等领域，以资本市场高质量发展促进实体经济同向同行，磅礴春山可望。

湖南地区开始预约贺岁币钞

湖南日报12月23日讯（全媒体记者 黄炜信）今天起，市民可预约2025年贺岁普通纪念币和2025年贺岁纪念币，纪念币面额为10元，纪念钞面额为20元。记者从中国人民银行湖南省分行了解到，湖南省预约兑换工作由中国农业银行湖南省分行、中国建设银行湖南省分行、交通银行湖南省分行、华夏银行长沙分行、上海浦东发展银行长沙分行和长沙银行共同承办。

根据相关安排，湖南地区预约发行2025年贺岁币218万枚、2025年贺

岁钞218万张，公众可通过承办银行官方网站等线上渠道办理预约登记。

贺岁币线上预约时间为12月23日22时开始，至24日24时结束；贺岁钞线上预约时间为23日22时30分开始，至24日24时结束。每人预约、兑换限额为20枚（张）。27日至29日，公众可登录承办银行官方网站或前往当地中国人民银行分支机构进行预约记录查询。

据了解，此次纪念币钞集中兑换期为2025年1月3日至1月9日。

浙商银行长沙分行——创新服务模式，赋能工程机械产业提质强链

黄利飞 谢慕欣 朱诺

“国内数字保函业务+银企直联”模式有效促进了我们供应链上下游客户提速增效，也助推了上下游企业协同发展，很符合我们当前需求。”近日，浙商银行长沙分行三一融担保有限公司（以下简称“三一融担”）一家客户开出了数字保函，用以替代其现金缴纳投标保证金，缓解了该中小企业流动资金压力，有效降低了招投标交易担保成本。

“三一融担”是三一集团旗下一家专业为集团供应链上下游企业开展融资担保服务的公司，包括为优质的独立第三方供应商提供保函业务、为工程机械终端客户提供按揭融资担保业务等。其客户都是中小企业，开立保函多用于投标和签订合同，时间紧催得急，希望在最低风险的情况下以最简单的方式融资，畅通产业链发展。

了解客户需求，为精准破解痛点，浙商银行长沙分行迅速组建专项团队，深入分析保函业务流程与风控要点，基于三一集团上游供应商非融资性保函贸易背景真实，为其量身打造了国内数字保函业务+银企直联”解决方案

数字化升级，优化服务体验。三一融担签署相关授信及担保合同后，浙商银行长沙分为其核定数字保函业务申请额度。单笔数字保函业务的资料通过线上传输，并在放款完成后归档至银行系统，确保信息的完整性和可追溯性。

直通车模式，效率倍增。创新引入直通车业务模式，简化审批流程，实现业务申请在线提交、多岗快速审核，以更加高效流转资金。

灵活保函形式，满足多元需求。在传统纸质保函的基础上推出数字保函，既保障了业务合规性，又提升了客户满意度。

其实早在2022年5月，国务院就印发了《扎实稳住经济的一揽子政策措施》的通知，要求在招投标领域全面推进保函替代现金缴纳投标保证金、工程质量保证金。浙商银行总行及时响应并修订下发了《浙商银行国内保函业务管理办法（2023年版）》。

一直以来，浙商银行长沙分行积极响应国家号召，深耕湖南本土，充分发挥金融服务的桥梁纽带作用，持续提升金融服务实体经济的质量和水平。此次创新“国内数字保函业务+银企直联”模式，极大缩短了办理时间，有效缓解了中小企业资金周转压力，提升了供应链整体运作效率。业内人士认为，是将金融服务深度嵌入产业交易环节，切实为办实事、解难题，有力支持了产业链的稳定与发展。

数据显示，数字保函上线后至今，浙商银行长沙分行已成功拓展了多笔保函开立业务合作，供应链金融服务的效率和覆盖面不断提升。



湖南省城陵矶港口集团有限公司虞公港上游泊位投产试运营。（湖南省虞公港建设投资有限公司供图）

水运是最低碳、环保的运输方式，如何更好发挥“黄金口岸”优势，是湖南打造内陆地区改革开放高地的必答题。

为进一步助力湖南积极融入长江“黄金水道”，打造长江中游航运物流枢纽，作为基础设施主力银行，国家开发银行湖南省分行聚焦湖南港口码头建设、集疏运体系建设等领域，积极为虞公港及配套基础设施建设引入中长期、低成本金融“活水”。

虞公港码头位于湘阴县三塘镇、湘江入洞庭湖咽喉处、湖南“四水”交汇点，已于今年投入试运营，12月24日全面开港，湖南将新增一个重要的对外开放窗口，有助于提升湖南现代产业体系的竞争力，深入推动港产城融合发展。

展。湖南“奔向长江”的背后，开发性金融“活水”的精心浇灌成为有力支撑。

三湘四水“奔向长江”新阵地

沿着长沙南北大动脉芙蓉大道一路向北。在洞庭之南，湘阴三塘镇境内的湘江东岸，虞公港出现在眼前。

虞公港北距城陵矶港近87公里，南离长沙霞凝港69公里，背靠长株潭、面朝洞庭湖、直连长三角、辐射粤港澳，位居“一带一部”黄金节点，是湖南湘江新区北拓的主阵地。

省委省政府审时度势，不断优化交通运输结构和运输方式，推动港航转型升级，着力完

湖南信保——扎实助力共建“一带一路”走深走实

黄利飞

中长期出口信用保险，助力工程机械“小而美”项目在非洲落地生根；海外投资保险，保障企业海外投资项目风险无虞；特定合同保险，支撑出海项目融资风控，进而实现开花结果……

出口信用保险是国际通行的贸易和投资促进工具，多年来，从一般贸易到海外工程，从分担信用风险到创造交易机会，从维护产业链供应链安全稳定到推动绿色发展，中国出口信用保险湖南分公司（以下简称“湖南信保”）通过政策性出口信用保险产品和服务，既有力支持了湖南企业的对外经贸合作，也见证了共建“一带一路”高质量发展。

数据显示，自2013年以来，湖南信保对“一带一路”共建国家出口和投资承保金额336.39亿美元，为孟加拉首个集中式风电项目、中伟股份投资印尼高冰镍等多个具有代表性项目提供服务。

面向海外，助力企业全球化布局

眼下，绿色狂潮席卷全球。在印尼投资开

发红土镍矿冶炼项目，是中伟新材料股份有限公司开启全球化战略的第一站。

为降低企业投资风险、保障银团贷款安全，湖南信保为项目精心设计风险管控方案，协助完善投融资结构，分别为企业的自有资金以及银团贷款出具海外投资保险保单。

根据保单协议，湖南信保将对项目东道国未来可能出现的汇兑限制、征收、战争及政治暴乱等风险进行规避，充分保障企业投资及银行贷款等中方利益；同时，解决融资银行对跨境贷款的顾虑，帮助企业成功通过银团获得融资金额超过20亿元人民币。目前，湖南信保也正跟进服务企业在印尼、摩洛哥以及韩国等区域的多个对外投资项目，以满足企业跨境投资的风控需求。

这是湖南信保助力企业全球化布局的一个缩影。通过优化顶层设计、强化产品和模式创新以及推进数字化转型等措施，湖南信保对参与“一带一路”建设的企业，保出了大成效、融出了新天地、赔付出了真情意。

如全力加大对工程机械“小而美”项目承

成大整合、构建大枢纽、打造大品牌、带动大发展。2022年，省政府作出“推进长株潭依托虞公港建设深水港，打造成全国内河枢纽港”的重大部署。

作为长沙临港产业开发区的重要组成部分，湘阴虞公港一期工程投资12.48亿元，港口通过能力达到990万吨/年。

除港口码头外，虞公港相应规划了集疏运体系及虞公港开发区建设。公路对接许广、平益等高速公路，铁路与京广线接轨，依托于长沙—城陵矶一级航道、深水港口的优良通航能力，虞公港公铁水转运十分便利。港口后方腹地地势平坦，空间辽阔，可布局建设大型物流园区，适宜发展临港产业。

业内人士认为，虞公港公铁水多式联运及区位优势突出，建成后将成为城陵矶港的延伸港、大宗散货集散的中转港和服务长株潭地区的深水港。

目前，虞公港码头一期上游泊位于今日全面开港；二期、三期建设蓄势待发；疏港公路拟于12月通车；铁路专用线建设如火如荼；开发区工作已铺开，片区开发已进入快速推进期。

“金融国家队”强力支撑

作为服务湖南省经济社会发展的“金融国家队”，近年来，开发银行湖南分行立足国家所需、金融所能、开行所长，加大资源投入，提升工作效能，为省内港口基础设施建设和运营主体提供综合一体化金融服务方案，全力支持港

航发展，助力湖南更快更好“奔向长江”。

信贷投放强支撑。2023年以来，开发银行湖南分行立足职能定位，发挥开发性金融引领作用，牵头组建银团，累计为虞公港码头建设提供贷款8亿元，为铁路专用线提供贷款3.5亿元。

提高效率优保障。今年虞公港码头建设进度加快，开发银行湖南分行优化放款审批流程及用款审查手续，全力保障重大基础设施项目用款，高效响应项目需求，及时提供资金支持，有力保障项目施工建设，顺利投入试运营。

融智服务促增长。为提升服务全省港口建设质效，开发银行湖南分行坚持规划先行，撰写专题融资规划，为全省港口整合发展出谋划策。

一直以来，开发银行湖南分行聚焦打造“三个高地”，完善基础设施、兜牢民生底线、化解债务风险等关键领域和薄弱环节，持续发挥金融主力军作用，累计为湖南省提供融资总量超1.5万亿元，其中七成投向基础设施领域，支持京港澳高速东段扩容、长赣高铁、金塘冲水庫等一批重大项目建设。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，健全现代化基础设施建设体制机制。下一步，开发银行湖南分行将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步聚焦基础设施主责主业，持续发挥融智融信优势，高标准支持五大领域基础设施建设，切实把改革创新成效转化为开发性金融服务三湘四水成果。

“科特项目是中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区建设的落地成果之一，发挥出口信用保险作用来为项目保驾护航，我们义不容辞。”湖南信保相关负责人称，湖南信保通过特定合同保险为湖南六建承建橡胶加工工厂项目提供收款风险保障，推动项目顺利动工并完工投产。

12月初在北京召开的第四次“一带一路”建设工作座谈会提到，要统筹深化基础设施“硬联通”，规则标准“软联通”和同共建国家人民“心联通”，推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

一直以来，湖南信保充分发挥政策性金融机构的跨周期逆周期调节作用，携手湖南企业，推动一批批覆盖领域广、示范作用大、民生福利实的项目签约落地，既为与“一带一路”共建国家的经贸合作发展作出积极贡献，又为“一带一路”民心相通奠定坚实的民意基础。

以科特迪瓦橡胶加工厂为例，工厂建成投产后，科特迪瓦从以前出口原料到现在出口橡胶初级加工产品，当地的橡胶产量提高了，产品附加值也翻了几倍；不仅如此，工厂所在的村庄，由原来十来户人家“长大”到现在成为一两千人居住的大社区，当地村民生活质量大大提高。